#### 社会主义核心价值观融入"中国近现代史纲要"课程教学探析

#### 黄晓霓 张星星

[内容提要] 培育大学生的社会主义核心价值观具有重要的战略意义。"中国近现代史纲要"课程作为高校思想政治理论课的基础课程之一,与培育社会主义核心价值观的战略任务在育人功能与内容上内在契合,这使得该课程在培育大学生社会主义核心价值观方面有着独特的优势。但要把社会主义核心价值观融入"中国近现代史纲要"课程教学之中,当前仍然面临一些现实困难。要充分发挥该课程教学对于培育大学生社会主义核心价值观的积极作用,就必须把握社会主义核心价值观融入"中国近现代史纲要"课程教学的着力点。

「关键词】 社会主义核心价值观:"中国近现代史纲要"课程教学:契合性

[作者简介] 黄晓霓,华北电力大学马克思主义学院讲师,中国社会科学院当代中国研究所博士后、助理研究员;张星星,中国社会科学院当代中国研究所副所长、教授、博士生导师。

DOI:10.16513/j.shzyhxjzgyj.2017.04.007

"对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。"[1]"如果一个民族、一个国家没有共同的核心价值观,莫衷一是,行无依归,那有民族、这个国家就无法前进。"[1]"培育社会主义核心价值观,是推进中国特色社会主义核心价值观,是推进中国大事业,实现中华民族的未来也属于青年"[3],"自年处在价值观形成和确立的时期,抓好这中期的价值观养成和确立的时期,抓好此,持年处在价值观形成和确立的时期,抓好此,培育青年大学生的社会主义核心价值观战略任务。而校思想有有到践行社会主义核心价值观战略意义。高校思想,具有重要的战略意义。高校思想

政治理论课是培育青年大学生社会主义核心价值观的主渠道和主阵地,承担着培育青年大学生社会主义核心价值观的历史使命和重大职责。"中国近现代史纲要"课程作为高校思想政治理论课的基础课程之一,肩负着培育青年大学生的社会主义核心价值观的使命与职责。

# 一、"中国近现代史纲要"课程的 教学特点及其与社会主义核心 价值观的内在契合性

在培育大学生社会主义核心价值观的过程中,"中国近现代史纲要"课程在育人功

能与教学内容设置上具有自身特点,并与培育社会主义核心价值观的战略任务内在契合。

"历史的科学性"与"历史功能的政治 性"是"中国近现代史纲要"课程的两个特 性。"历史的科学性"是指该课程是一门属 干社会科学的历史科学: "历史功能的政治 性"是指该课程具有思想政治教育功能,这 一特性决定了该课程不同于一般的历史课 程,不能仅仅讲授或叙述历史知识和历史讨 程,其教学活动也非价值无涉或价值中立的 过程,而是有着明确的价值取向的。"中国 近现代史纲要"课程的这两个特性,就决定 了该课程具有导向和借鉴功能。具体来说, "中国近现代史纲要"课程的导向功能,就是 要通过对历史知识和历史过程的讲解,使大 学生了解国史、国情,并基于此培育大学生 的国家、民族自豪感与政治、文化认同感,引 导大学生更加科学地认识中国的来处与去 处,关注中国现实的政治核心问题。社会主 义核心价值观的核心在干社会主义,即我们 的价值观是社会主义的核心价值观,它隶属 干中国特色社会主义理论体系,是为中国特 色社会主义服务的。由此可见,"中国近现 代史纲要"课程与培育社会主义核心价值观 有着相同的价值目标与育人功能。例如,要 培育青年大学生的社会主义核心价值观,就 要旗帜鲜明地反对历史虚无主义,而反对历 史虚无主义,正是"中国近现代史纲要"课程 教学的职责所在。

在教学内容上,虽然"中国近现代史纲要"课程教学内容的历史时间跨度大、内容丰富,但中国近现代史有明确的两大历史主题和三条历史主线。两大历史主题是争取民族独立和人民解放、实现国家繁荣富强和人民共同富裕。[4]三条历史主线包括:中国仁人志士和中国人民为救亡图存而英勇奋

斗、艰苦探索的历史:中国人民在中国共产 党的领导下进行艰苦斗争,经过新民主主义 革命赢得民族独立和人民解放的历史;中国 人民在中国共产党的领导下,经过社会主义 革命、建设和改革,把一个极度贫弱的旧中 国逐步变成一个初步繁荣昌盛、充满生机和 活力的社会主义新中国的历史。这是"中国 近现代史纲要"课程的主要内容。党的十八 大报告提出倡导富强、民主、文明、和谐,倡 导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、 诚信、友善,是分别从国家、社会、公民三个 层面对社会主义核心价值观进行的理论概 括。从"中国近现代史纲要"课程的教学内 容和社会主义核心价值观的基本内容来看, 二者具有内在的契合性。中国近现代史是 一部中国人民争取民族独立和人民解放、实 现国家繁荣富强和人民共同富裕的历史,而 社会主义核心价值观所倡导建设的正是"富 强、民主、文明、和谐"的国家;中国近现代史 是一部中国人民追求社会自由、平等、公正、 法治的历史,而社会主义核心价值观所倡导 建设的正是"自由、平等、公正、法治"的社 会: 肩负起争取中华民族独立和人民解放, 实现中国国家富强和人民富裕,实现中国社 会自由、平等、公正、法治的历史使命的,正 是千千万万个具有"爱国、敬业、诚信、友 善"品格的中国人,而社会主义核心价值观 所倡导培养的正是"爱国、敬业、诚信、友 善"的中国公民。可以说,中国近现代史是 社会主义核心价值观形成的历史背景和重 要来源,社会主义核心价值观是对中国共产 党和近现代中国人民在价值领域不懈追求 的历史经验的高度概括与总结,一部中国近 现代史也是一部社会主义核心价值观的形 成史。

"中国近现代史纲要"课程在育人功能 与教学内容上的独特优势,使得该课程与思 想政治理论课的其他基础课程相比,在培育 大学生社会主义核心价值观方面具有了独 特优势。这种优势主要体现在三个方面: 第一,在培育大学生的民族精神、塑造大学 生的国家认同感方面有着得天独厚的优势;第二,对于凝聚大学生的社会共识、促使 大学生追求公正和法治有着不可替代的作用;第三,对于培育和提高大学生的个人修 养、增强大学生的公民意识具有至关重要的 作用。

### 二、社会主义核心价值观融入 "中国近现代史纲要"课程 教学的现实困难

"中国近现代史纲要"课程教学在培育 大学生的社会主义核心价值观方面有着独特的优势,但把社会主义核心价值观融入 "中国近现代史纲要"课程教学,或者说在 "中国近现代史纲要"课程教学中讲授或者 渗入社会主义核心价值观的基本内容,仍存 在一些现实困难。

 关调查显示,"在大学生认为无用的思想政治理论课中,'中国近现代史纲要'课程排为,"中国近现代史纲要"课程等思想政力大学生认理。也就是说,部分大学生为理处理和脱节,并无多为用处理的实际相脱节,并无多数,并不强力,是是这课程对价值观培育的认为,这是现本的,"52.5%的大学生对帮助。此对中国近现培育的认为的助证,"52.5%的大学生对帮助,"52.5%的大学生对帮助,有思主义理论课程对大学生对帮助,可以现实的人类。也就是说,部分大学生对"中国近现没有帮助近别。也就是说,部分大学生对"中国价值观"等马克思主义理论课程的证明的问题。

其二,国内历史虚无主义思潮泛滥对 "中国近现代史纲要"课程教学培育大学生 社会主义核心价值观的作用和"中国近现代 史纲要"课程"四个选择"(历史和人民为什 么选择了中国共产党、选择了马克思主义、 选择了社会主义、选择了改革开放)的教学 宗旨构成了严峻挑战,在客观上消解了"中 国近现代史纲要"课程教学培育大学生社会 主义核心价值观的作用。历史虚无主义在 我国泛起,以20世纪90年代"告别革命论" 的提出为标志,至今有愈演愈烈之势。在 《人民论坛》评选的 2015 年值得关注的十大 思潮中,历史虚无主义排第二位。历史虚无 主义的主要攻击对象是中国近现代史,该思 潮打着"还原历史""重新审视历史"的旗号, 否定鸦片战争以来民主主义革命史,否定中 国革命,主张告别革命,认为革命是一部"不 断地杀人、轮回地杀人的历史",正是因为选 择了革命,才使近代中国走向了"令人叹息 的百年疯狂与幼稚";否定中国共产党领导 的新民主主义革命史,否定中国共产党的领 导地位和历史作用,以一些道听途说或无中 生有的"史料",否定中国共产党领导的人民 军队在抗日战争中的中流砥柱作用;以"大 炼钢铁"否定中国共产党的领导,以"大跃 讲"否定在战争中成长起来的中国共产党, 认为其并不具备领导经济建设的能力,等 等:否定改革开放和中国特色社会主义道 路。历史虚无主义思潮用一些似是而非的 论证否定既有的历史结论,并借助影视作 品、学术活动以及微博、微信等传播方式,利 用大学生猎奇求新的心理,造成大学生认识 上的模糊以及思想上的混乱,使他们对中国 近代以来民主革命的必然性、必要性和正当 性提出质疑,进而从历史根源上对"四个选 择"提出质疑,对社会主义核心价值观提出 质疑,在客观上消解了"中国近现代史纲要" 课程教学培育大学生社会主义核心价值观 的作用。因此,"中国近现代史纲要"课程必 须从历史维度出发,以史实为依据,在课程 教学中对社会主义核心价值观进行科学 论证。

其三,西方敌对势力的意识形态渗透, 尤其是宗教渗透,同样在客观上消解了"中 国近现代史纲要"课程教学培育大学生社会 主义核心价值观的作用。中华人民共和国 成立后,西方敌对势力从未放弃对我国进行 意识形态渗透。在全球化不断深化的今天, 西方敌对势力凭借其舆论优势和文化霸权, 加紧对我国实施以所谓"普世价值"为核心 的意识形态渗透。根据《人民日报》的相关 调查,"普世价值"论在大学生中依然占有一 定的市场。西方敌对势力通过互联网向我 国大学生提供免费下载的影视作品及西方 大学的免费公开课程,这些影视作品、公开 课程尤其是人文社科类的公开课程,在为我 国大学生提供学习和休闲资源、传播知识的 同时,也广泛地传播了西方自由、民主、人权 等所谓的"普世价值"。在西方敌对势力所

进行的意识形态渗透中,针对大学生的宗教 渗透尤为突出,高校已成为西方敌对势力进 行宗教渗透的重灾区。大学生是处于特定 时空条件下的"过渡人""边缘人",在价值选 择上,他们具有双重性,即前瞻性、可塑性、 时尚性与不成熟性、不确定性、未定型化并 存。价值选择的双重性决定了他们价值取 向的双重倾向,既有愿意接受符合时代要 求、符合个人成长成才需要的社会主义核心 价值观的一面,也有容易受到各种社会思潮 和非核心价值观影响的一面。因此,西方敌 对势力的意识形态渗透,尤其是宗教渗透, 作为干扰因素降低了大学生对社会主义核 心价值观的认同度,在客观上消解了包括 "中国近现代史纲要"课程在内的思想政治 理论课教学对大学生社会主义核心价值观 的培育作用。

# 三、社会主义核心价值观融入 "中国近现代史纲要"课程 教学的着力点

"中国近现代史纲要"课程教学在培育 大学生社会主义核心价值观方面具有独特 优势,但同时也面临一些现实困难,要充分 发挥该课程教学培育大学生社会主义核心 价值观的积极作用,就必须把握社会主义核 心价值观融入"中国近现代史纲要"课程教 学的着力点。

其一,丰富"中国近现代史纲要"课程教学内容,关注大学生的兴趣点,增强课程教学的说服力和感染力,创新课程教学方式,提升该课程教学培育大学生社会主义核心价值观的实效性。当前,部分大学生对"中国近现代史纲要"课程认同度不高的原因是多方面的。从客观上来说,随着社会转型与对外开放的扩大,我国社会发展出现了一些

新情况,如思想多元化、利益多样化、信息庞 杂化,等等,这些新情况向包括"中国近现代 史纲要"课程在内的思想政治理论课教学提 出了严峻挑战。从主观上来说,主要是由于 包括"中国近现代史纲要"课程在内的思想 政治理论课教学应对严峻挑战不及时、不得 当,如部分授课教师在教学过程中照本宣 科、照"屏"宣科,无法提升学生的关注度、参 与度;还有部分授课教师将该课程等同于历 史系的专业课"中国近现代史",仅注重讲授 相关历史知识,不注重课程教学对学生世界 观、人生观和价值观的培育,忽视该课程的 思想政治教育功能,导致"中国近现代史纲 要"课程的价值观培育功能缺失。因此,在 课程教学过程中,要深挖课程教材内容,尽 可能多地查阅相关史料,丰富课程教学内 容;分析大学生的特点,关注大学生的兴趣 点,不断增强课程的说服力和感染力,充分 发挥"中国近现代史纲要"课程的价值观培 育功能。此外,当前"中国近现代史纲要"课 程教学的主要对象均为"95后"的大学生,他 们均是"互联网原住民"。因此,在课程教学 过程中,要充分运用互联网技术,把课程教 学与微信、微博等新媒体有机结合起来,"变 被动防御为主动出击,变'漫灌式'教育为 '滴灌式'教育,使社会主义核心价值观教育 的渗透力更深入、更持久"[7],不断提高课程 教学的有效性,以实现"中国近现代史纲要" 课程教学对大学生社会主义核心价值观的 塑造作用。

其二,在教学过程中,坚持唯物史观,培育大学生的爱国情怀,批判历史虚无主义,抵御西方敌对势力的意识形态渗透,充分发挥"中国近现代史纲要"课程教学对于培育大学生社会主义核心价值观的积极作用。历史虚无主义的实质是要通过否定革命的正当性来否定马克思主义的指导、否定中国

共产党的领导、否定中国特色社会主义道 路,从历史依据上抽掉社会主义核心价值观 的合法性,如若任其蔓延,必将导致整个社 会的信仰危机。列宁曾指出唯物史观是"唯 一科学的历史观"[8],因此,在"中国近现代 史纲要"课程教学过程中,大力弘扬唯物史 观,是应对历史虚无主义最有力的思想武 器。要始终坚持唯物史观,站在中国共产党 和人民的立场之上,用辩证的、历史的、实践 的观点向学生讲解"中国近现代史纲要"课 程的内容,正确处理政治与学术、历史与现 实的关系,维护正确结论,批判错误倾向。 此外,中国近现代史既是一部中华民族的血 泪屈辱史,也是一部中华民族抵抗外来侵 略、争取民族独立和人民解放、实现中华民 族伟大复兴的战斗史,更是一部对大学生进 行爱国主义教育的鲜活教材。从林则徐、魏 源提出"师夷长技以制夷"到邓世昌等无数 英烈为国捐躯,从孙中山"振兴中华"的呐喊 到周恩来"为中华之崛起而读书"的自觉,正 是因为无数英雄人物的牺牲,才有了今天之 中国崛起。爱国主义是社会主义核心价值 观中最深层、最根本的内容,也是大学生抵 御西方意识形态渗透的有力武器。因此,在 教学过程中,教师要通过对教材相关内容的 分析,激发学生的爱国主义情感,帮助学生 树立正确的价值观,让他们在实践中弘扬爱 国主义精神,自觉抵御西方敌对势力的意识 形态渗透,以充分发挥"中国近现代史纲要" 课程教学培育大学生社会主义核心价值观 的积极作用。

其三,尊重大学生认同社会主义核心价值观的规律,坚持理论与实际相结合的原则,培养大学生的实践能力,让大学生在实践中认同与践行社会主义核心价值观。大学生认同社会主义核心价值观有自身的规律,需要经过"外化—内化—外化"两个阶段

的转化才能完成,而"内化—外化"这个阶段 的转化,需要借助实践才能顺利实现。习近 平指出:"一种价值观要真正发挥作用,必须 要融入社会生活,让人们在实践中感知它, 领悟它"[9],"培育青年大学生的社会主义核 心价值观,要注重道德实践"[1]。由此可见, 实践对于培育大学生社会主义核心价值观 具有重要作用。因此,在"中国近现代史纲 要"课程教学过程中,教师要注重对大学生 实践能力的培育,积极为大学生搭建实践平 台,把实践作为课程教学的内在部分,以课 程目标指导实践活动,而不是为了实践而实 践。授课教师应在课下设计和组织开展一 系列关于社会主义核心价值观的主题活动, 将课程知识与社会实践、文化育人结合起 来。结合"中国近现代史纲要"课程目标,在 教学实践环节,教师可以布置学生阅读相关 书目,激发学生的爱国情怀及作为青年应承 担起的历史责任;可以让学生搜集与自己家 乡密切相关的英雄人物事迹,增强地方认同 感与荣誉感:可以结合中国近现代史上的重 大历史事件和重要历史人物,围绕社会主义 核心价值观所倡导的"富强、民主、文明、和 谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚 信、友善"价值理念,开展主题演讲等活动。 通过这些教学设计,让大学生从历史事件中 总结经验和教训,引导大学生用历史的眼光 看待中国的社会现实问题,使大学生在对历 史与现实的感悟中,深刻地体会到社会主义 核心价值观所倡导的价值理念正是中华民 族生生不息、传承至今的价值品质与精神追 求,使大学生自觉地将社会主义核心价值观

内化于心、外化于行。

#### 参考文献

- [1] 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值 观——在北京大学师生座谈会上的讲话 [N]. 光明日报,2014-05-05(2).
- [2] 中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义 核心价值观的意见》[N]. 光明日报,2013-12-24(1).
- [3] 习近平在中国政法大学考察时强调 立德树 人德法兼修抓好法治人才培养 励志勤学刻 苦磨炼促进青年成长进步[N]. 光明日报, 2017-05-04(1).
- [4] 江泽民. 高举邓小平理论伟大旗帜 把建设中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪[M]. 北京:人民出版社,1997:2.
- [5] 秦元海,刘明真. "90 后"大学生主流意识形态的认同研究[J]. 当代青年研究,2014(4): 53-57.
- [6] 曹景文."中国近现代史纲要"课教学与大学 生社会主义核心价值观培育[J].思想政治课 研究,2014(5):12-15.
- [7] 陈大勇,刘清才. 增强大学生社会主义核心价值观教育的实效性研究[J]. 思想理论教育导刊,2014(11):114-117.
- [8] 列宁选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社, 1975:10.
- [9] 习近平在中共中央政治局第十三次集体学习时强调 把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程[N]. 人民日报,2014-02-26(1).

(编辑:杨峻岭)